

淇县公安局107国道高村公安检查站启用

本报讯 (记者 樊焜东 通讯员 牛合保) 7月28日上午,淇县公安局107国道高村公安检查站正式启用。107国道在淇县境内有22公里,日车流量2万余辆,其中重型大货车占60%以上,具有路段长、管理难等特点。高村公安检查站是淇县公安局以市、县“六城联创”和社会治安防控体系建设为契机,率先在全市建成的一座高标准智能化的公安检查站,其特点是“数据赋能、高效通关、精准防控、便民服务”。

该站依托被公安部表彰的“先

进交警中队”淇县公安局交警大队高村交警中队建设。检查站车辆入口前方3公里处设置了前端感知设备,利用全国联网的缉查布控系统,执勤交警对过境车辆的交通违法行为进行查处。在发生重大突发事件、重要安保活动和敏感节点时期启动交警、治安、巡特警多警联动机制,实行三班三运转机制,对自南向北过境的机动车辆、驾驶员和乘客、随车物品进行细致查验,实现“智能感知、精准识别、触圈预警、实时响应”,确保过境车辆“人车干净、物品放心”。

检查站分为提前预警区、车辆分流区、车辆安检区和人员安检及指挥研判区4个区。提前预警区,是在公安检查站车辆入口前方1公里处安装抓拍摄像头,采集车牌信息及驾驶员信息,实现车辆提前预警;车辆分流区,是在车道入口前方约50米处设置车辆分流显示屏及相关交通引导标志,并配合广播系统,提示车辆驾驶人相应安检车道;车辆安检区,设置了客车、小型汽车、大货车三条安检车道。

安检车道上设置车底扫描及人车证核验设备,包含车牌摄像

机、驾驶人信息采集和高速挡车器,用于采集车辆、车上驾驶人及乘客身份信息。若发现有可疑车辆闯关,检查站工作人员可紧急触发检查站车辆拦截区的阻拦设备,安检车道上部署人脸抓拍机,同时对小客车、大货车的副驾驶和后排乘客进行人脸抓拍,与公安大数据进行实时比对报警。

人员安检及指挥研判区,设置在检查站的安检大厅内。设有无感数据门、X光行李安检、金属探测门等设备,配合实现人员信息无感采集和随身携带行李的

精确查验。另设有无证人员及外籍人员信息的采集通道。指挥研判区可对进入安检大厅的无证人员和外籍人员进行身份信息或护照信息采集。安检大厅同时设有可疑人员处置区,对可疑人员进行深度查验。安检大厅部署有人脸抓拍相机,对通过数据门的乘客进行人脸抓拍,与公安大数据进行实时比对核查。

107国道高村公安检查站的启用,提升了治安防控识别能力,打造了圈层防控新格局,为大力创建平安淇县注入了智慧和生机。

我市举办动物检疫技能竞赛 6名选手获奖 前3名将代表我市赴省参赛

本报讯 (记者 李颢) 为加强我市动物检疫队伍建设,加大储备人才力度,我市按照《河南省农业农村厅关于举办2020年河南省动物检疫技能竞赛的预备通知》,于7月31日举办了2020年鹤壁市动物检疫技能竞赛,王瑞平等6名参赛者分别获得一、二、三等奖。这是记者8月2日从市农业农村局了解到的。

民以食为天,食以安为先。7月上旬,市农业农村局组织各县区进行了初步选拔,共有15名动物检疫方面的专业人才进入决赛。7月31日上午,理论知识考试考场内鸦雀无声,参赛者奋笔疾书。本次动物检疫技能竞赛分为理论知识考试和现场技能操作考

核,满分为100分,其中理论知识考试占总成绩的30%,内容包括法律法规规章、畜禽检疫规程、防治规划、技术规范和动物检疫工作新政策、新要求等。

当日下午的现场技能操作考核占总成绩的70%,参赛者熟练地按照《鹤壁市动物检疫技能竞赛操作细则》要求一步步操作,显示了参赛者扎实的业务功底。

本次技能竞赛中获得前6名的选手,市农业农村局会分别为其颁发“鹤壁市畜牧兽医技术标兵”荣誉证书和“鹤壁市畜牧兽医技术能手”荣誉证书。获得前3名的选手还将代表我市,于本月初参加省农业农村厅举办的2020年河南省动物检疫技能竞赛。

传统古村“变身”旅游特色村

——探访中国传统村落浚县白寺镇白寺村

□本报首席记者 李丹丹

图片作为封面,标注着此碑立于汉前。

浚县白寺镇白寺村的历史可追溯至秦始皇时期。村内历史遗迹众多,如古墓葬、石雕石碑、120余座明清古建筑群保存完好;非物质文化遗产传承至今,如皮影戏、散路灯等;旅游资源丰富,拥有素有“千层山、万层石,琉璃旗杆养鱼池”之称的花斑石开采遗址,还有汉代墓冢群……

2016年,该村入选中国传统村落。如今,村内大力发展乡村旅游,打造“一寨一塘一街一尝”旅游线路,整合分散的旅游资源,深挖村内厚重的文化资源。去年被评为省级乡村旅游特色村。近日,记者来到该村进行了采访。

秦始皇曾巡经此地, 村内古宅古遗迹众多

白寺村因背靠白寺山而得名,古名为白祀村。浚县县志中记载:据《水经注》记载,秦始皇二十三年(公元前214年),秦始皇东巡经黎地,于白寺山祭祀西岳,故得名。

“在秦始皇祭祀的地方,原有一块巨碑,据传是秦始皇东巡时立下的。上边没字,我们叫它秦皇碑,也叫无字巨碑。不过在碑座背面的右下方,刻有‘秦政过也’4个字。”白寺村工作人员刘纪楠说,这块碑现存于浚县博物馆。浚县文物局整理的《天文地志》一书用这块巨碑的

塘口、大壶天、汉代墓冢群等旅游资源丰富

清朝乾隆二十四年(1759年)以来,该村相继为公社、乡政府的驻地。“目前,村内的常住人口逾万人,人多地广,被称为‘鹤壁第一大村’。”刘纪楠说。在村委提供的村庄整体规划图上,记者看到,依山东南麓而建的白寺村呈不规则长方形。

在现代气息浓郁的村中偏南,隐藏着一大片保存完好的古民居群。“多为明清古宅,有120多座。”刘纪楠说,古宅的墙体和局部装饰都来自白寺山的青石,经手工雕刻而成,建筑所用的木材全部采用古代防腐防虫技术处理过。

近两年,该村采取“以旧修旧,修旧如旧”政策,精选完好的旧砖石修葺了部分老宅的残缺部分。

“‘武举府’是白寺村最有名的古民宅。清朝时这里出过一位举人,这座宅子的建筑风格在全村也最为讲究;三进院,硬山式建筑,屋顶上曾经有‘五脊六兽’。”说起村里的古民居,刘纪楠如数家珍,门头题字为“万历八年”的古宅是村内最早的一栋房子;保存最为完好的是杨维忠老宅,属于清中期石墙民居建筑。

除了古民居,村内古迹遗迹众多。如气势恢宏的唐代建筑隆兴寺,村寨周边遗存的东寨墙、西南寨门和抗日战争前夕为防匪患修建的平望,明清时期的商业老街,新中国成立初期的人民公社和供销社遗址……

塘口、大壶天、汉代墓冢群等旅游资源丰富

在白寺村人人都会说一句顺口溜儿:“千层山、万层石,琉璃旗杆养鱼池”。描述的是村东北部的花斑石开采遗址——白寺塘口。

屯子镇象山摩崖题记中载:明天启六年(1626年)四月,钦差工部都水司主政吴炳率旨到白祀(今白寺村)五塘等地开采花斑石,修建北京故宫的皇极殿。“白寺塘口是主要采石点之一,后来这里被挖成一道大沟。”刘纪楠说。

在塘口,记者看到不同颜色的石块多层叠压,崖壁中自然形成了多个洞窟和岩缝,较大的洞窟有2个,北窟即“大壶天”,左右两侧分别有青龙、白虎浮雕;南洞被称为“龙洞”,相传有“神龙”在此洞出没,护佑村庄风调雨顺。

刘纪楠告诉记者,在村南的山坡上有一大片古墓群,1977年曾被安阳地区文物工作者鉴定为汉墓。据《浚县志》记载,此处还有颛顼、帝帝陵,民间传作皇帝墓。

另外,村内还存有一块直径和高度均达2米的大石,被村民们称为“卧牛肚脐”,因白寺山形似卧牛,所以又称为卧牛山。此大石与地面连为一体,因此村里老人说此大石是牛的肚脐。

散路灯、皮影戏等非物质文化遗产流传至今

作为中国传统村落之一,白寺村不仅有着众多的历史遗存,

还有着丰富的非物质文化遗产,目前保留的项目有皮影戏、散路灯、舞狮、武术、盘鼓、腰鼓等。

据老一辈村民介绍,村里的皮影戏始于清朝,又被村民们称为“清唱会”。表演者躲在帘子后面操作皮影进行表演,唱腔以平调、大棒子戏为主。“有端皮影的,有唱戏的,有拉弦的,有敲边鼓的,一场皮影戏演下来要二三十个人参加。”村民毛学仁说,“这是俺村以前主要娱乐方式,一到夜里,全村人围在一起特别热闹。”

在村史馆内,记者看到了皮影人,个个高达一米多,每张都是由纯牛皮做的。

刘纪楠说,散路灯、武术等其实都是“敬火神”社火表演中的环节。其中,“路灯”是用草纸包裹麦麸的乒乓球大小的圆球,用棉清油浸过点燃可持续燃烧一段时间。“散路灯时,村民用长铁筷子将点燃的‘路灯’分放在路边农户大门两侧,边走边分散,使家家户户门前都亮着灯光,这灯光与天空的星辰遥相呼应,别有一番意境。”刘纪楠说。

打造“一寨一塘一街一尝”旅游线路

采访时,定位为农耕文化博物馆的村史馆即将竣工;以新中国成立初期10间窑洞打造成的白

寺公社食堂已开门纳客;宽敞整洁的乡村振兴学堂已开展农村培训等数次;“依旧依旧”的明清商业街老店铺已恢复10多家;依托人民公社、供销社等新中国成立初期存留建筑设计的商业街也进入了规划程序……

近几年,白寺村依托丰富的农业资源和文化旅游资源,打造了“一寨一塘一街一尝”的旅游线路,成为集明清传统古村游、赏景点花斑石开采遗址、品尝农家特色美食、生态水果采摘、特色农业种植、高端民宿等于一体的休闲农业旅游区。

如今的白寺村已拥有“中国传统村落”和“国家级森林乡村”两个国字号荣誉,2018年、2019年连续两年荣获“鹤壁市先进村”称号,被评为省级乡村旅游特色村。目前,村委会正在准备“中国美丽乡村乡村”申报材料。

在刘纪楠的带领下,记者来到了村北占地5000余亩的特色种植项目园区,葡萄、猕猴桃、圣女果等硕果累累,美食广场、休闲娱乐项目等都为群众带来收入。

据悉,该村实行“村集体+合作社+贫困户”的扶贫模式,发展园区特色种植、采摘体验、餐饮演艺等增加集体收入,园区为建档立卡贫困户提供了就业岗位和果树免费认领,为打赢脱贫攻坚战夯实基础。



示范区举办主题微型党课比赛 让红色精神永驻心中



参赛选手在比赛中。

本报记者 高雯 摄

本报讯 (记者 高雯) 7月31日下午,市城乡一体化示范区以“红色精神永驻心中”为主题的微型党课比赛在鹤壁市科技馆多功能厅举办。

为庆祝中国共产党成立99周年,按照市委组织部安排的深入开展“党章集中学习月”活动要求,示范区以“红色精神永驻心中”为主题,通过以小见大、生动活泼的主题微型党课形式,讲好党的故事、革命故事、根据地故事、英雄和烈士的故事,传承好焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等宝贵的精神财富,深入开展革命传统教育,进一步深化党员干部的爱国主义教育、增强爱党爱国情怀。经过前期各基层党支部层层选拔,最终选出8部微党课参加了本次比赛。

《红色传承、守护初心》带领大家重温焦裕禄精神,号召大家奉献担当、建功立业;《传承红色精神之抗疫使命牢记心中》讲述了战“疫”期间各部门工作人员团结一致、无私奉献的故事,引发观众共鸣……8位选手结合各自的基层工作经历,讲党课、谈经验、比干劲。宣讲内容紧扣主题、观点明确、层次分明。饱含真情的语言、真实生动的事例赢得了评委和观众的阵阵掌声。

经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名。

现场观众纷纷表示,要不忘初心、牢记使命,在今后的工作和生活中,继承和发扬艰苦奋斗、勇往直前的革命精神,立足岗位、建功立业,争做新时代先锋,推动各项工作迈上新台阶,为建设富美鹤壁作示范、立新功。

FM935大型融媒体直播对话节目《聚焦大项目建设,引领高质量发展》

全面展示我市各县区(功能区)大项目建设成效



浚县县委常委、常务副县长王远征(右二)、万邦农产品冷链物流园项目负责人万红瑞(右三)、京东亚洲一号浚县物流园项目经理王锦军(右一)接受采访。



淇县县委常委、常务副县长李辉显(右二)、河南飞天农业开发股份有限公司总经理董得平(右三)、中维化纤股份有限公司副董事长胡博(右一)接受采访。



淇滨区委常委、常务副区长李军华(右二)、河南垂天科技有限公司总经理李明甫(右三)、京东智联云中部大区总经理邱爱军(右一)接受采访。



山城区区委常委、常务副区长李玉川(右二)、鹤壁清华园实验学校校长舒绍林(右三)、新拓洋生物工程有限公司副总经理方百谦(右一)接受采访。



鹤山区区委常委、常务副区长张育文(右二)、鹤壁蓝赛环保技术有限公司总经理甄国宾(右三)、河南煤炭储备交易中心有限公司总经理张勇(右一)接受采访。



鹤壁经济技术开发区工委副书记侯明森(右三)、天海集团董事长张景堂(右二)、河南仕佳光子科技股份有限公司副总经理吕克进(右一)接受采访。



宝山经济技术开发区工委委员、管委副主任马红光(右二)、河南星宇化工有限公司总经理陈新伟(右三)、河南赞宇科技有限公司总经理李忠红(右一)接受采访。



市城乡一体化示范区工委委员、管委副主任岳保臣(右二)、鹤壁建业绿色基地建设有限公司总经理武晶晶(右三)、天为科技集团副总经理邵南希(右一)接受采访。

本报讯 为充分展示我市大项目建设成效,营造全市上下支持大项目发展的浓厚氛围,7月27日至7月30日,由市委改革办、市重点项目办、市广播电视台联合主办,FM935鹤壁新闻广播承办的《聚焦大项目建设,引领高质

量发展》大型音视频直播对话在市广播电视台多功能媒体演示厅举行。

此次系列对话节目邀请到浚县、淇县、淇滨区、山城区、鹤山区、开发区、宝山经开区、示范区8个县区(功能区)有关主要领

导及16个超体量大项目的总经理、项目老总做客直播间,就各县区(功能区)大项目的战略布局、特色亮点;引进、推进大项目建设情况;打造一流营商环境以及大项目建设成效等与主持人展开深入对话,全面展现我市重

点项目建设成效。

嘉宾们的深入对话以及广播、互联网渠道的广泛传播,让广大的听众和观众甚至外地的鹤壁人,深刻地感受到鹤壁的大项目建设高歌猛进。大项目的数量多、块头大、科技含量高、带动力强、

推进速度快,项目为王的理念深入人心,在市委、市政府和各县区(功能区)的强力推动下,大项目建设的成效显著,高质量发展的目标越来越近,人民群众的幸福感越来越强。

(亚磊 陈彬)



8月2日,位于淇滨区黎阳路街道海棠书巷的作家书屋举行了启用仪式。仪式邀请中国作家协会会员王福明、冯杰、杨炳麟等一同出席,并与购书者签名留念。海棠巷的作家书屋由我市作家协会主导打造,致力于建设作家展示著作的重要窗口和作家文化交流的阵地,助力书香鹤壁建设。

本报记者 李雪婷 摄